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RELAÇÕES DE MASSA

Quando trabalhamos em laboratórios ou indústrias, é de extrema importância determinar as quanti​dades de reagentes de que necessitamos para obter certa quantidade de produto. Essas quantidades podem ser definidas em termos de massa, volume e mesmo de número de partículas, átomos, moléculas etc.

Como átomos ou moléculas são entidades muito pequenas para serem “pesadas” isoladamente, foi estabelecido um padrão para comparar suas massas.

Unidade de massa atômica (u)

Atualmente, nossa escala de massas atômicas está baseada no isótopo mais comum do carbono, com número de massa igual a 12 (12 C ), ao qual foi atribuida exatamente a massa de 12 unidades de massa atômica (u).
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Massa atômica de um átomo (MA)

A massa atômica de um átomo é sua massa determinada em u, ou seja, é sua massa comparada com 1/12 da massa do 12C. Assim, dizer que a massa atômica do átomo 4He2  é igual a 4 u significa dizer que a massa de um átomo de 4He2  é 4 vezes maior que a massa de 1/12 do 12C.

As massas atômicas dos diferentes átomos foram determinadas experimental​mente com grande precisão. Os valores das massas atômicas arredondados são iguais aos números de massa (A) dos átomos; assim, usaremos o número de massa (A) como se fosse a massa atômica. Vejamos alguns exemplos:
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Massa atômica de um elemento


A massa atômica de um elemento é a média ponderada das massas atômicas de seus isótopos. Vejamos como se calcula a massa atômica do elemento neônio, que é constituído de três isótopos.
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Massa molecular


È a soma das massas atômicas dos átomos que constituem as moléculas.

Vejamos o alguns exemplos:

( massas atômicas:  H  =  1 u;   O  =  16 u;  C  =  12 u.
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Observação:

Para compostos iônicos, utiliza-se a expressão massa-fórmula. Por simplificação, é comum utilizar o termo massa atômica tanto para átomos como para íons  monoatômicos, enquanto o termo massa molecular é utilizado tanto para compos​tos moleculares como para iônicos.

Testando o Conhecimento

1) 
Dadas as afirmações:

—
A unidade de massa atômica pode ser repre​sentada por u.

II —
A unidade de massa atômica é 1/12 da massa de um átomo de carbono.

III —
A unidade de massa atômica é 1/12 da massa do átomo de carbono de número de massa igual a 12.

IV —
A massa atômica de um átomo é um número muito próximo de seu número de massa.

São corretas:

a)
todas.

b)
nenhuma.

c)
somente 1,11 e III.

d)
somente 1, II e IV.

e)
somente 1, III e IV.

2) O elemento zinco na natureza apresenta 4 isótopos:
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Com base nessa informação, determine a massa atômica do elemento zinco.

3) Considere as seguintes massas atômicas:

H  =  1

C  =  12

O  =  16

S  =  32

N  =  14

Cl  =  35,5

E determine as massa moleculares das seguintes substâncias:
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CONSTANTE OU NÚMERO DE AVOGADRO

Amedeo Avogadro (1776-1856) foi o primeiro cientista a demonstrar que uma amostra de um elemento, com massa em gramas numericamente igual à sua massa atômica (MA), apresenta sempre o mesmo número de átomos (N).

Esse número (N), denominado constante de Avogadro, tem como valor aceito atualmente:
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Em uma massa em gramas numericamente igual à massa atômica, para qualquer elemento, existem 6,02 1023 átomos.

Em uma massa em gramas numericamente igual à massa molecular (MM), para qualquer substância molecular, existem 6,02. 1023 moléculas.
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Mol:  a Unidade de quantidade de substância

No nosso cotidiano, compramos, vendemos e contamos coisas indicando sua massa (1 quilo de açúcar) ou seu volume (1 litro de leite) ou ainda seu número de unidades (1 dúzia).

Em Química, quantidades de átomos, moléculas e partículas são indicadas utilizando-se  o termo mol.

Atualmente, por resolução da IUPAC:
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Como em 12 g de 12C existem 6,02 1023 átomos:
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Massa molar (M)
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Vejamos alguns exemplos:


Generalizando


Número de mol (n) ou quantidade de substância em mol

É a relação entre a massa (m) de uma amostra de substância e sua massa molar (M).

Matematicamente temos:


Testando o conhecimento

1) Determine o número de átomos existentes em:

a) 1,5 mol de átomos de cálcio; 

b) 6,0 mol de átomos de ouro.

2)
Determine a massa, em gramas, de:

a)  3,0 mol de átomos de magnésio (Mg = 24);

b) 2,0 102 mol de átomos de cobalto (Co 60).

3) 
Determine a massa, em gramas, de:


a) 6,0 1025 átomos de He (He = 4);

b) 3,0 1022 átomos de Ne (Ne = 20).

4) Determine o número de átomos existentes em:

a) 2,0 g de cálcio (Ca = 40); 

b) 1,0 g de hélio (He 4).

5) Determine o número de moléculas existentes em:

a) 2,0 mol de glicose (C6H1206);

b) 0,50 mol de ácido nítrico (HNO3).

6)
Determine a massa, em gramas, de:

a) 5,0 mol de moléculas de água (MM = 18);

 b) 2,0 10-2 mol de moléculas de ácido sulfúrico


(MM = 98).

7) Determine a massa, em gramas, de:

a)
1,5 10-2 moléculas de glicose (C6H1206 MM = 180);

b)
uma molécula de água (H20 MM = 18).

8) 
Determine o número de moléculas existentes em:

a) 9,2 g de álcool etílico (C2H60 MM = 46); 

b) 51 g de amônia (NH3 MM = 17).

9)
Determine o número de átomos existentes em:

a) 6,0 g de água (H20 MM = 18);

 b) 3,42 g de Ae2(S04)3 (MM = 342).

10)
Determine o número de átomos de Hidrogênio exis​tentes em:

a)
4,6 g de etanol (C2H60 MM = 46);

b)
0,98 g de ácido fosfórico (H3P04 MM = 98).

Massa molar é a massa que contém 6,02 1023 entidades.


Sua unidade é grama mol (glmol).











Mol:	é a quantidade de substância que contém tantas entidades elementares quantos são os átomos de 12C contidos em 0,012 kg (12 g) de 12C.








Mol:	é a quantidade de substância que contém 6,02 1023 entidades.











